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LUCIANI . Lei parla della popolazione 
meridionale senza conoscerla! (Rumori) Le 
risponderò io ! 

MODIGLIANI . Se lei avesse aspet ta to 
pochi mimiti, si sarebbe sentito dire qual-
che cosa di questo genere... {Commenti). 

Il Mezzogiorno non ha bisogno di difen-
sori, quando io non lo attacco; ma soltanto 
io voglio dare la prova dello sforzo f a t to 
per conoscere le sue condizioni e addi tarne 
i rimedi, secondo la mia capacità. 

Se nelle elezioni amministrat ive quelle 
popolazioni non potranno avere il modo di 
completare quello sforzo di redenzione che 
hanno già iniziato, e se non proprio sotto 
la nostra bandiera socialista, sotto quella 
di chi ci è più vicino f ra t u t t i i parti t i . . . 

F A E L L I . Dei repubblicani ! 
MODIGLIANI . No, dei riformisti. 
Se quelle popolazioni non potranno fare 

questo sforzo... 
COLAJANNI. I socialisti hanno fa t to 

l'apologia di Giolitti ; non dimenticate la 
storia! (Vivi commenti). 

MODIGLIANI. Onorevole Colajanni, lei 
ha già avuto la risposta che si meri tava; 
ella confonde uomini e cose. Non credo che 
possa sostenere sul serio che Tasca, Drago 
e quelli che sono con loro, abbiano fa t to 
l'apologia di Giolitti. Del resto, dia tempo 
al tempo, e sentirà dalla loro voce come 
questa apologia venga fa t t a . (Viva interru-
zione del deputato Colajanni). 

Io riprendo il mio concetto. Quest'opera 
di redenzione non potrà passare a t t raverso 
la legge, se non saranno impedite le vio-
lenze elettorali; è da credere che quel mo-
vimento di riscossa, cominciato oggi, diffi-
cilmente t roverà le sue luminose vie che 
la storia addita sempre. Non vogliate che 
questo avvenga : cessi il sistema dei crimini 
elettorali, si lasci che la volontà popolare 
si affermi, senza che nulla mai ostacoli la 
sua più sincera esplicazione. (Applausi 
dall'estrema sinistra — Commenti dalle altre 
parti della Camera). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Teodori ha 
chiesto di parlare per fa t to personale. Ne 
ha facoltà. 

T E O D O S I . Mi è stato riferito che^ me 
assente, dall'onorevole Modigliani sia stata 
le t ta una lettera dell'onorevole Luciani. 

Ora è necessario che io faccia sapere 
alla Camera quale funzione aveva il sen atore 
Luciani : era il presidente del Comitato elet-
torale prò Wollemborg, e credo che un te-
stimonio alla Giunta delle elezioni non possa 

mai ritrarsi dal Comitato elettorale del can-
didato interessato. 

Io non mi sono t rovato presente, e quindi 
non ho udito quanto l 'onorevole Modigliani 
ha det to circa l'elezione di Ascoli Piceno; 
ma devo ripetere quanto affermai qui ieri 
sera : la condotta del prefet to e della pub-
blica sicurezza fu corret ta (Commenti) e 
quale era necessaria per tutelare l 'ordine 
dalle sopraffazioni dei miei avversari. L'o-
struzionismo non fu promosso da noi e posso 
citare un fa t to : gli impiegati di prefe t tura , 
che erano accusati di fare il mio interesse, 
non votarono per la maggior parte, s tante 
1' ostruzionismo naturale del meccanismo 
della legge stessa ; mentre gli impiegati del 
blocco municipale, che costituivano il Co-
mitato elettorale prò Wollemborg, votarono 
tu t t i . 

E poiché si vuol far credere che t u t t i 
i f a t t i addebi ta t i al collegio di Ascoli siano 
veri, io, come fanno gli altri, mi sono iscritto 
per parlare sul discorso della Corona, per il-
lustrare le elezioni di quel collegio, che si 
svolsero con la massima libertà e regola-
r i tà . 

Se il Comitato elettorale prò Wollem-
borg è quello stesso che si creò prò Ode-
scalchi, non dico altro alla Camera perchè 
conosce bene le gesta di quel Comitato. 

Voce all' estrema sinistra. Centomila lire! 
T E O D O E I . Altro che centomila lire ! 

Anziché t r a t t a re l 'argomento degli alti idea-
li e dei gravi interessi del paese, si è de-
generato in una discussione di volgari pet-
tegolezzi e di falsità elettorali. (Approva-
zioni — Commenti). 

Voce dall' estrema sinistra. Quanto ha 
speso lei ì 

TEODORI. Nulla : non ne avevo. 
P R E S I D E N T E . Vediamo di procedere 

nella discussione vera e propria. Non hanno 
altro di più utile da dire qui ? ( Vivissimi 
applausi). 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Ciof-
frese. 

C IOFFRESE. Dei violenti at tacchi f a t t i 
dall 'onorevole Modigliani contro la mia 
elezione io non raccoglierò che poche cose, 
perchè il r imanente lo vedrà la Giunta 
delle elezioni. (Bene!) Tengo semplicemente 
a dire alla Camera che la mia elezione è 
stata senza competitori. (Commenti) I com-
petitori si sono eclissati t r en ta giorni prima. 

Voci a sinistra. Li avete soppressi! 
C I O F F R E S E . Ma che soppressi ! Erano 

t re candidat i che dovevano tenere un eser-
cito contro di me, con una minoranza bai-


